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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК УНІВЕРСАЛЬНИЙ ІНСТРУМЕНТ ВЧИТЕЛЯ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Ми живемо в епоху, коли штучний інтелект став невід’ємною частиною нашого буття. 

Він не просто доповнює людську діяльність, а трансформує звичні процеси та відкриває нові 

можливості для розвитку. Сьогодні впровадження штучного інтелекту в роботу вчителя 

початкових класів є не просто даниною моді, а логічною відповіддю на виклики сучасної 

освіти. 

Методологічним підґрунтям для застосування таких інновацій в освітній процес є праці 

вітчизняних дослідників, зокрема Л. Гунази, А. Коломієць, Ю. Літвінчук, М. Марієнко, 

О. Маркової, С. Семерікова та інших. Водночас практичний досвід застосування цих 

технологій активно популяризують такі педагоги, як А. Пройдаков, В. Немченко, Г. Дудіч та 

О. Жук. Усі вони одностайні в думці: штучний інтелект не здатен повністю замінити вчителя, 

проте він може стати потужним інструментом, що бере на себе рутинну підготовку, 

вивільняючи час для живого спілкування, емоційної підтримки та реалізації індивідуального 

підходу до кожної дитини. 

Відповідно до методичних рекомендацій МОН щодо впровадження штучного 

інтелекту, можна виділити кілька ключових видів діяльності для учнів початкової школи.   

По-перше, це ознайомлення учнів із роллю ШІ в побуті. На заняттях діти вчаться 

розуміти, як працюють відомі їм технології. Наприклад, можна обговорити, чому розумний 

пилосос оминає перешкоди або як телефон впізнає обличчя власника. 

По-друге, особлива увага приділяється медіаграмотності школярів, що має на меті 

допомогти їм стати критичними споживачами інформації. Прикладом є гра «Знайди 

підробку», де діти порівнюють реальні світлини із зображеннями, які згенерував учитель, щоб 

знайти візуальні помилки ШІ.   

По-третє, важливим є розвиток обчислювального мислення та навчання основ 

програмування. Учні опановують логіку та вчаться складати прості алгоритми. Зокрема, вони 

можуть створювати покрокові інструкції для віртуальних виконавців, щоб зрозуміти принцип 

роботи програм.   

По-четверте, діти можуть редагувати контент, який вчитель створив за допомогою ШІ. 

Вони пропонують власні ідеї щодо вигляду героїв або розвитку сюжету. Наприклад, клас може 

змінити колір одягу персонажа або додати йому нові чарівні властивості в цифровій казці.   

По-п’яте, передбачено виконання завдань у безпечних сервісах без реєстрації. Це 

дозволяє виконувати інтерактивні вправи без ризику для особистих даних. Наприклад, на 
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уроці мистецтва учні можуть використовувати ШІ-інструменти для швидкої анімації власних 

малюнків.   

По-шосте, учні можуть використовувати додатки із вбудованими ШІ-помічниками. Ці 

інструменти допомагають у навчанні та творчості. Зокрема, діти застосовують функцію 

перетворення голосу в текст або автоматичну перевірку помилок у своїх перших творах [3]. 

Методичні рекомендації МОН пропонують також детальний аналіз програм зі штучним 

інтелектом, які  вчитель може використати [3]. Такий підхід докорінно змінює як процес 

підготовки до уроку, так і його безпосереднє проведення, роблячи навчання максимально 

адаптивним. Завдяки чітким порадам щодо використання конкретних інструментів на різних 

етапах заняття, вчитель може повністю оновити структуру уроку. Наприклад, на етапі 

актуалізації знань великі мовні моделі, як-от Gemini чи ChatGPT, дозволяють миттєво 

запускати динамічні «мозкові штурми», пропонуючи учням нестандартні гіпотези замість 

звичних запитань. Так, учитель може згенерувати сценарій про гостя з планети без води, щоб 

спонукати дітей до пошуку аргументів на користь її збереження. Для глибшого занурення в 

таку ігрову ситуацію доцільно використовувати сервіси сторітелінгу на кшталт Kazka.fun, які 

перетворюють подібні ідеї на персоналізовані історії, що захоплюють увагу з перших хвилин. 

Подача нового матеріалу завдяки ШІ стає мультимодальною, оскільки складні тексти 

автоматично трансформуються в логічні інтерактивні презентації через сервіси Gamma або 

Tome. Це дозволяє за лічені хвилини створювати «живу» інфографіку, як-от 3D-модель 

бджоли, яку під час вивчення природи учні можуть детально розглянути з усіх боків. У 

практичній площині ШІ допомагає вчителю структурувати проєктну діяльність через системи 

на кшталт Trello, які миттєво формують чіткі інструкції для досліджень. Це значно спрощує 

організацію групової роботи: система самостійно розподіляє ролі «архітекторів» чи «екологів» 

у проєкті «Місто майбутнього» та створює для кожного учня окремий чеклист. 

Особливої цінності набувають симуляційні можливості. Наприклад, платформа Hello 

History дозволяє вести віртуальні діалоги з історичними постатями, перетворюючи пасивне 

читання на активний пошук.  

На завершальному етапі контролю та рефлексії технології Quizizz та Kahoot дають 

змогу вчителю миттєво генерувати тести за змістом прочитаного твору чи переглянутого 

відео. Достатньо завантажити текст казки, і система сама створить вікторину на розуміння 

емоцій героїв, а сервіси на кшталт Gradescope допоможуть надати кожній дитині 

індивідуальний аналітичний відгук, роблячи оцінювання максимально прозорим та 

особистісним. 

Спираючись на аналіз світових та українських практик використання штучного 

інтелекту в закладах загальної середньої освіти, І.Г. Мельник визначила ключові переваги цієї 

технології для учнів [2]. Орієнтуючись на ці можливості, вчитель початкових класів може 

пропонувати учням конкретні завдання для самостійної роботи: 

‒ розширення ресурсної бази навчання («Знайди в ChatGPT три цікаві факти про 

лісових мешканців, яких немає у твоєму підручнику»);  

  гнучкий і самостійний навчальний простір («Якщо слово в тексті незрозуміле, 

попроси ШІ-чат на платформі «На урок» пояснити його значення дуже простими словами»);  

  можливість індивідуального наставництва («Використай Photomath, щоб побачити 

покрокове розв’язання складної задачі та розібратися в кожній дії»);  
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  отримання миттєвого зворотного зв’язку («Напиши речення та попроси ChatGPT 

перевірити, чи немає в ньому помилок, щоб самостійно їх виправити»);  

  розвиток творчого потенціалу через проєктну діяльність («Спробуй у додатку 

Canva створити малюнок до своєї казки, детально описавши головного героя»);  

  підтримка навчально-дослідницької діяльності («Використай додаток PictureThis, 

щоб дізнатися назву квітки на шкільному подвір'ї та додай її до свого цифрового звіту»);  

  залученість до роботи в імерсійному середовищі («Проведи безпечний дослід 

«Секрет зеленого листка»  у віртуальній лабораторії Labster, щоб побачити те, що неможливо 

показати у класі: як рослини дихають та перетворюють сонячне світло на енергію.»);  

  подолання комунікаційних бар’єрів («За допомогою Google Translate дізнайся, як 

звучать слова привітання різними мовами, щоб підготувати привітання для іноземних 

друзів»);  

  урахування особливих потреб та інклюзія («Використай функцію «Екранний 

диктор», щоб програма вголос прочитала тобі текст завдання,  це допоможе тобі краще його 

зрозуміти»);  

  формування цифрової компетентності та медіаграмотності («Роздивись уважно 

картинку, яку створив ШІ в Bing Image Creator, і знайди на ній помилки, яких не буває в 

реальному житті») [2]. 

Отже, штучний інтелект у початковій школі ‒ це не просто технологічна новинка, а 

фундамент для створення якісно нового освітнього середовища. Він дозволяє вчителю відійти 

від шаблонів, робити кожен урок унікальним та інтерактивним. Проте варто пам’ятати, що 

ефективність цих інструментів цілком залежить від педагогічної майстерності вчителя. ШІ 

може згенерувати ідею чи перевірити тест, але тільки вчитель здатний надихнути учня, 

розгледіти його талант та допомогти сформувати ціннісні орієнтири.   
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ДІДЖИТАЛІЗАЦІЯ ХІМІЧНОЇ ОСВІТИ В ЗФПО: ВПРОВАДЖЕННЯ 

ІНТЕРАКТИВНИХ РОБОЧИХ ЗОШИТІВ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ЦИФРОВОЇ 

ГРАМОТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

 

Стрімка цифрова трансформація суспільства висуває нові вимоги до професійного 

профілю вчителя. Сучасний педагог має бути не лише транслятором знань, а й провідником у 

цифровий світ [1,4]. Хімія є однією з найскладніших дисциплін для візуалізації, що робить її 

ідеальним майданчиком для впровадження цифрових інструментів. Проте використання 

гаджетів на заняттях часто залишається хаотичним. Впровадження інтерактивних робочих 

зошитів із QR-технологіями дозволяє систематизувати використання смартфонів, 

перетворюючи їх із чинника відволікання на потужний дидактичний інструмент. Це дозволяє 

студентам – майбутнім учителям – на власному досвіді опанувати методику змішаного 

навчання, що є критично важливим для їхньої майбутньої кар’єри [2]. 

Студент має не просто «чути» про цифрові інструменти, а активно працювати з ними в 

межах вивчення фахових дисциплін, зокрема хімії. 

Одним із найбільш перспективних засобів, що поєднує класичну академічність і сучасні 

технології, є інтерактивний робочий зошит [3, 6]. На відміну від звичайного посібника, він 

побудований за принципом гіпертексту, де QR-коди виконують роль активних посилань на 

платформу Classroom. На платформі створено курс «Хімія» (для студентів 1 курсу), у якому 

матеріали для 10–11 класів структуровано за темами та наповнено такими ресурсами:  

- презентаціями;  

- лекційним матеріалом у форматі Word;  

- хмарними сервісами для миттєвого тестування (LearningApps);  

- інтерактивними 3D-моделями молекул та атомів (PhET-симуляції);  

- відеоматеріалами до теми (онлайн-сервіс «Всеукраїнська школа онлайн», 

YouTube). 
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Також є укладений інтерактивний зошит для лабораторних і практичних робіт з хімії 

для спеціальності Технологічна освіта (2 курс). Він теж містить покликання та QR-коди. За 

допомогою застосунку на телефоні студенти можуть автоматично перейти на відео та 

переглянути його перед виконанням практичної роботи. Що теж зручно у разі відсутності 

потрібних реактивів для проведення досліду або під час дистанційного навчання. 

           
Такий підхід дозволяє вирішити ключове завдання: сформувати у студента звичку 

використовувати цифрові технології не як розвагу, а як засіб розв’язання конкретних 

педагогічних і пізнавальних завдань [5]. 

Отже, впровадження інтерактивних робочих зошитів із QR-технологіями в освітній 

процес підготовки майбутніх педагогів у закладах фахової передвищої освіти є дієвим кроком 

на шляху до комплексної діджиталізації природничої освіти. Досвід використання такого 

інструментарію на заняттях із хімії дозволяє зробити такі висновки: 

1. Синхронізація ресурсів: Використання QR-кодів як «містка» між паперовим 

носієм та платформою Google Classroom дозволяє систематизувати навчальний контент 

(лекції, презентації, відео). Це забезпечує студенту цілодобовий доступ до якісних джерел 

інформації, зокрема матеріалів «Всеукраїнської школи онлайн» та авторських напрацювань 

викладача. 

2. Візуалізація та безпека: Інтеграція симуляцій PhET та відеоінструкцій у зошити 

для лабораторних і практичних робіт вирішує проблему дефіциту реактивів та уможливлює 



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

158 
 

проведення складних хімічних експериментів у віртуальному форматі. Це особливо актуально 

в умовах дистанційного навчання, а також для студентів спеціальності «Технологічна освіта», 

для яких наочність є основою розуміння технологічних процесів. 

3. Педагогічна трансформація: Застосування сервісів LearningApps та 3D-

моделювання перетворює смартфон студента з об’єкта розваги на робочий інструмент. 

Майбутні вчителі не просто опановують хімію, а й переймають готову методичну модель 

використання ІКТ, яку згодом зможуть імплементувати у власній професійній діяльності. 

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі полягають у розширенні бази 

інтерактивних завдань із використанням технологій доповненої реальності (AR) для 

візуалізації складних органічних сполук, що дозволить ще більше посилити залученість 

студентів до вивчення хімії. 
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